



补齐知识技能短板 提升毕业生就业能力

——高校学生就业能力提升「双千」计划解读

新华社记者 王鹏

日前,教育部印发通知,部署实施高校学生就业能力提升“双千”计划,推动全国范围内开设1000个“微专业”(或专业课程群)和1000个职业能力培训课程。

部署实施“双千”计划的目标是什么?相关培训课程主要包括哪些?如何推动计划部署更好落地?记者就相关问题采访了教育部有关负责人和相关专家学者。

教育部有关司局负责人介绍,“双千”计划以促就业为目标,立足推动高等教育人才培养供需适配,帮助学生补齐知识和技能结构短板,助力毕业生在离校前迅速提升就业能力,促进高质量充分就业。

围绕这一目标,“双千”计划在专业和课程设置上也具有一定特点。

据悉,“双千”计划面向未来产业和战略性新兴产业发展、传统产业转型、数字经济、绿色经济、低空经济以及民生服务保障等人才急需领域,建设“微专业”和职业能力培训课程,主要面向本科、高职(专科)中高年级学生开设。

其中,“微专业”主要分为急需紧缺型、应用技能型、交叉复合型三类。根据计划,高校要结合实际需要,优先开设急需紧缺型、应用技能型,发挥“小学分、高聚焦、精课程、跨学科、灵活性”等优势,支持学生通过线上线下方式学习专业课程3至10门课程,完成学习任务。

职业能力培训课程则主要分为基本素质提升类、专业技能训练类、人工智能应用类、实习实践类。根据计划,高校要优先发动2025届毕业生参与并获得相应学习成果证明,帮助提升就业能力、尽早落实去向。

“高校是实施‘双千’计划的责任主体,要建立更加灵活的学习制度,探索学习成果证明等采集查询机制,广泛汇聚培训资源,开发系列课程。”教育部有关司局负责人说。

当前,正值春季开学后促就业工作攻坚期,诸多校园招聘工作正在紧张进行中。在有关专家学者看来,实施“双千”计划,可以为毕业生高质量充分就业奠定基础。

“保障高校毕业生就业局势稳定,离不开社会各方面的共同努力。”“双千”计划注重发挥高校作用,通过具有一定特点的课程安排,为相关学科专业的学生提供了课堂教学之外的有益补充,可以丰富学生知识储备、提升学生技能水平,对于高校毕业生更好就业具有一定推动作用。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说。

记者了解到,除了部署实施“双千”计划,教育部还部署各地各高校面向企事业单位和行业协会征集一批“人工智能应用”领域供需对接就业育人项目,推动高校加快适应人工智能发展对人才需求、就业服务等提出的新要求,帮助用人单位培养和招聘更多实用型、复合型和紧缺型人工智能应用人才,更好促进校企人才供需对接。

“下一步,我们将在国家高等教育智慧教育平台、国家职业教育智慧教育平台、国家大学生就业服务平台分别开设专区,年内分批发布1000个‘微专业’和1000个职业能力培训课程,建设一批大学生职业能力培训中心。”教育部有关司局负责人说。

此外,该负责人介绍,也将鼓励企业、社会组织、培训机构等自主开发培训资源,支持高校与人力资源社会保障部门、用人单位协同,深化校企对接合作,紧密结合当前就业市场用人需求,组织学生参与培训和实习实践,推动高校毕业生高质量充分就业。

(新华社北京3月17日电)

在周原,寻找那座3000多年前的城



寻城

“周原”曾经只是一个存在于文献中的名词。文献记载,3000多年前,周人先祖古公亶父率族人迁居至此,周原遗址也被认为是古公亶父迁岐后周人的活动中心区。

《诗经·大雅》:“周原膴膴,堇荼如饴。”——周原这片土地广袤而肥沃,连堇荼苦菜都能生长得甘甜如饴——从中仍能感受到彼时先民在这里定居垦辟的欣喜。

“广义上的周原东西长有70多公里,横跨渭河两岸。”中国社会科学院考古研究所副研究员宋江宁说,“其中遗址面积较大、遗迹分布比较密集、聚落等级相对较高的是狭义上的周原遗址,包括陕西省宝鸡市扶风、岐山两县交界处的二十多个自然村,总面积约30平方公里。”

周原的具体位置和核心区域在哪里,其遗址性质又是怎样?学界对这些关键问题未有定论。20世纪40年代,考古学家石璋如在这一区域开始进行田野调查,并指出此处就是古公亶父所迁之周都的看,由此揭开了周原考古的序幕。

此后80多年来,文物工作者在周原遗址多次开展考古工作。作为周文化的发祥地、西周王室宗庙与王臣聚居之地,周原遗址地下遗存极为丰富。这里陆续发现了大型夯土建筑基址、墓地、手工业作坊、青铜器窖藏和甲骨等丰富的先周及西周时期遗存。

很久以来,这一区域就屡有青铜器出土。著名的何尊、毛公鼎、大小克鼎和史墙盘等均出土于此。1963年出土的何尊内底铭文中的“宅兹中国”是关于“中国”一词最早的文字记载。

从2020年开始,由陕西省考古研究院、北京大学考古文博学院、中国社会科学院考古研究所联合组成的周原考古队,对周原遗址继续进行考古发掘,并取得突破性进展,发现了约建于西周初的小城和

西周晚期的大城城址,并在王家嘴首次发现先周时期的大型夯土建筑基址。

“规模宏大的城址、布局严整的建筑基址,在以前这一时期的考古发现中寥寥无几。”陕西省考古研究院院长、周原遗址考古项目负责人种建荣说,“这些发现,圆了周原考古人80多年来的梦想。”

探城

“古公亶父,来朝走马。率西水浒,至于岐下。”《诗经·大雅》中如此记载古公亶父率领族人在岐山下定居之事。这一重要历史事件为周的崛起奠定基础,此前却因缺乏明确的考古学证据而在学界存疑。

在此轮考古发掘中发现的先周文化大型夯土建筑,为确认周原遗址是古公亶父迁岐的先周都邑提供了实证。

——在王家嘴区域发现了一片先周文化大型夯土建筑带,南北长超过150米,并完整揭露了2座大型建筑。

其中,王家嘴一号建筑,南北总长68米,东西宽34至37米,占地面积超过2500平方米,由门塾、东西厢房、前室、后室、前后庭院构成。通过建筑叠压关系及C14测年数据,可认定一号建筑为先周文化遗迹。这是目前所见规模最大、最完整的先周文化大型夯土建筑,为确证周原为先周都邑所在提供了关键证据。

——发现了建造于不同时期的宫城、小城和大城三座城垣,初步揭示了周原聚落的城垣结构。

其中,小城和宫城均始建于商周之际,延续使用至西周灭亡。大城建于西周晚期,三重城墙在西周晚期时共存。三重城垣的发现,丰富了西周城墙结构形制与建筑工艺的认识,使周原西周城市结构和发展过程豁然清晰。

——发现了卜甲、卜骨残片204片,初步辨识出刻辞180多字,在甲骨形制、年代、刻辞内容等方面多有新见。

这些甲骨刻辞内容丰富,涉及天文历法、历史地理、军事战争、数字卦等多方面,如月相名“朏”,是在出土文献中的首次发现;发现的“秦人”刻辞,是迄今对秦的最早记载。陕西省考古研究院研究实习员闫永强说:“以‘朏’为例,对于研究早期月相与历日、复原西周年代等问题有极高的价值。”

读城

交错的道路、规整的院落、巨大的粮仓,周原遗址陆续发掘出土的遗迹遗存展现了先民生活的丰富多元、周文化的和谐典雅……从中可以不断释读出中华文明的厚重悠远。

约50万平方米的周原宫城遗址,处处可见从前人们生活劳作的印记。考古工作者通过勘探发现宫城内遍布夯土建筑,多条道路纵横交错。在已发掘的王家嘴二号建筑,其年代为战国晚期,面积约1200平方米,初步判断为干栏式大型粮仓。

疏密有致的大石块和小鹅卵石,将周原宫城西墙之外一条南北向道路的路面分为三层,在西墙边缘还有一组南北向陶排水管。“更为难得的是,我们还在路面上发现了清晰可见的车辙。”种建荣说,仅从这条道路就可以看出这座都邑建造的扎实精细;路面多层铺设、附近置有排水系统,与现在的道路建造方式非常相似。

孔子说:“周监于二代,郁郁乎文哉!吾从周。”在周原这方厚重的土地上,层出不穷的考古发现不仅还原了先民生活,也让后人得以窥见中华礼仪之邦的深广源头。

3000多年前,周王朝发祥于渭水之畔,开启了礼乐文明的先河。其中,崇德尚礼、任人唯贤、勤廉仁和等优秀品德,构筑起中华民族共同的精神基因,至今仍流淌在华夏子孙的血脉中。

承载着藏礼于器、无言之教等社会治理目的青铜礼器,正是一大见证。在周原遗址考古中,曾发掘出一大批影响深远的珍贵青铜器,数量之众、重器之多、造型之精、铭文

之重要、内容之广泛,皆属举世罕见。

出土于宝鸡扶风县庄白一号窖藏的史墙盘,内底的284字铭文文字迹工整、文辞优美,记述了文、武、成、康、昭、穆、恭七世周王的主要功绩及墙家世五代祖考的生平经历和重要事迹。

“一部家族谱,半本西周史。”史墙盘具有重要的历史、考古、文学和艺术价值,其铭文反映出周人将家族荣辱与国家兴衰寄于一体的理念,成为此后儒家“修身、齐家、治国、平天下”的思想基础。

随着周原遗址考古不断深入,中华文明生生不息的文化基因将得到进一步挖掘、阐释。“以周原遗址为代表的周文化,由周人首倡的礼乐文明和德政思想,对中华文明的发展延续产生了深远影响,也成为中华民族历久弥新的精神血脉。”宝鸡周原博物院院长付博说。(新华社西安3月17日电)

① 周原遗址。

② 陕西省考古研究院研究实习员闫永强在整理周原遗址出土文物。

③ 周原遗址出土的刻辞卜骨。

本组图片均由新华社发



DeepSeek 有望助力全球南方国家 跨越数字鸿沟

新华社记者

“我认为DeepSeek有潜力帮助全球南方国家缩小数字鸿沟并加速现代化。”日前在南非举行的数字化转型峰会上,南非人工智能企业Matogen首席执行官雅各布斯·艾蒂安说。

随着全球数字化进程加速,人工智能(AI)逐渐成为推动经济发展和社会进步的重要驱动力。全球南方国家由于基础设施薄弱、技术资源匮乏等因素,面临着巨大的数字鸿沟和智能鸿沟。作为中国自主研发的开源大模型,DeepSeek凭借其低成本、高效率技术优势,为非洲等地的全球南方国家提供了跨越鸿沟、加速现代化发展的新机遇,有望为南南合作注入新动力。

科特迪瓦通讯社近期报道说,到2030年,AI有望为非洲GDP贡献超过1.2万亿美元的增长,这标志着非洲大陆迈向技术驱动的转型新阶段。

“AI在非洲可为数亿人带来变革。”总部位于南非的Alliance4ai组织联合创始

人亚历山大·察多说,AI相关工具有助改善农村地区获得医疗服务的机会,让银行为更多社区提供金融服务,并帮助农民识别农作物和病虫害,提高作物产量。

不过,许多全球南方国家普及AI仍面临不少挑战。中国现代国际关系研究院非洲研究所

副所长孙红表示,非洲想要跨越数字鸿沟,还需克服基础设施、资金、数据、人才、社会因素等系列挑战。例如,电力供应不稳定、宽带覆盖不足会限制AI部署;风险投资缺乏、政府预算有限,难以支持研发;本地化数据集不足,会导致现有AI模型适用性差;监

管框架不完善,可能出现技术滥用或外资垄断。

AI为南南合作提供新动力

众多全球南方国家发展AI的迫切需求与举措也为南南合作注入更多动力。专家认为,中国在AI领域的经验可帮助一些国家跳过某些技术发展阶段,直接进入AI时代。

通过建设数字丝绸之路等方式,中国和全球南方国家在数字技术领域的合作已结出硕果。多年来,中国企业利用各类资金帮助全球南方国家建设数字基础设施,包括电力、网络、大型数据中心等。同时,中国加大技术转移力度,推动中国企业运用AI技术赋能当地产业发展。在AI和数字人才培养方面,相关合作包括联合研究、短期培训、学术访问等多种形式。

例如,在秘鲁钱凯港,由中国上汽集团旗下友道智途研发生产的数十辆无人驾驶智能卡车提高了运营效率并降低了物流成本,这里还配备了多种智能操作系统以打造智能港口。中国能建和华为联合承建的埃及政府数据和云计算中心于去年启动,是埃及乃至北非第一个分析和处理大数据的人工智能中心。

分析人士认为,DeepSeek的出现有助深化南南合作,并为全球南方重塑技术主权提供新思路。肯尼亚科技网站Techish的文章说,DeepSeek的出现使全球各地都能够自主采用AI技术,这对新兴经济体尤其重要。中国对开源AI的拥抱为全球协作创新提供了很好的范例。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫年初在媒体直播中称赞DeepSeek,呼吁该国政府研究中国经验并积极在哈萨克斯坦引进类似技术。

孙红指出,中国可以通过加强DeepSeek安全性、注重本地化开发、增强伙伴关系、强化基础设施支持等方式进一步推动DeepSeek在全球南方国家的应用。

(新华社北京3月17日电)